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мета будь-якого виду спорту – це популяризація здорового способу життя серед 

населення. 
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ПРОБЛЕМА ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ У ВЗАЄМИНАХ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Важливим завданням сучасного освітнього процесу є виховання в учнів 

культури спілкування, прояву поваги й уважності до іншого, вміння 

підтримувати доброзичливі та ефективні взаємини в колективі. Проблема 

толерантного спілкування та поведінки є актуальною і потребує пошуку 

шляхів її розв’язання ще в молодшому шкільному віці. Виховання толерантної 

особистості є актуальним напрямком виховного процесу початкової школи і 

вимагає від педагога, батьків, членів громади прояву толерантного ставлення 

до чужих поглядів, ідей, цінностей, культур, акцентування уваги на 

неприпустимості силового розв’язання різних питань.  

Проблема виховання толерантності розглядається у науковій літературі у 

таких аспектах: вивчення ціннісного ставлення до людини (Г. Балл, І. Бех, 

І. Білецька, К. Журба, В. Киричок, В. Семиченко та ін.); виховання 
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толерантності у школярів (Н. Бессараб, М. Горват, Т. Гурова, С. Довбенко, 

Т. Довга, Г. Коберник, І. Садова та ін.); формування толерантності через ігрову 

діяльність (О. Максимова, Н. Скрипник, В. Тернопільська та ін.). Дієвим 

засобом формування в учнів початкової школи є казка, організаційно-

педагогічні умови використання якої обґрунтовано К. Гнатовською, М. Горват, 

Г. Коберник, О. Максимовою, В. Тернопільською та ін. 

Метою статті є окреслення сутності та педагогічних умов виховання 

толерантності учнів початкової школи. 

Толерантність (лат. тolerantia – терпимість) – терпимість до іншого 

світогляду, способу життя, поведінки, звичаїв тощо [4].  

Толерантність – це один з головних принципів взаємовідносин між 

людьми. Як зазначає А. Молчанова, толерантність може бути визначена як 

«інтегративна якість особистості, що відображає активну моральну позицію і 

готовність до конструктивної взаємодії з людьми і групами незалежно від їх 

національної, соціальної, релігійної, ґендерної приналежності, поглядів, 

світогляду, стилю мислення і типу поведінки; сприяє успішному 

самоствердженню особистості та її самореалізації у суспільстві». Вона визначає 

«багатовимірність середовища і різноманітних поглядів; забезпечує 

гармонійне мирне співіснування представників, відмінних за різними 

ознаками; виступає громадським гарантом недоторканості й ненасилля щодо 

різних меншин і легалізує їхнє становище за допомогою закону; дозволяє 

стримувати ворожість, пропонує конструктивний вихід із конфліктної 

ситуації; сприяє нормалізації психологічної атмосфери в групі, у колективі, 

суспільстві; підтримує і розвиває самооцінку особистості й колективу; є 

досконалим взірцем організації життєдіяльності в соціумі; забезпечує успішну 

соціалізацію» [3, с.7-8]. 

Інші автори також визначають толерантність як концепцію прояву поваги 

до іншої раси, релігії, статі, думку чи ідеології. Також суть толерантності можна 

визначити як справедливе й об’єктивне ставлення до тих, чий спосіб життя 

відрізняється від способу суб’єкта оцінювання.  

Толерантність не можна ототожнювати з байдужістю чи бездумним 

прийняттям чужих думок, переконань, смаків, способу життя; не можна 

вважати поступкою, потаканням чи потуранням; недопустимо вважати 

проявом толерантності й відмову від своїх переконань (чи нав’язування іншим 

своїх). Вона полягає у визнанні права кожної людини мислити, діяти, жити 

згідно зі своїми поглядами.   



 

Збірник матеріалів XXVІ Міжнародна науково-практичної конференції 

 

 

~ 207 ~ 
 

Виховання толерантних взаємин в учнів молодших класів є тривалим, 

неперервним і багатофакторним процесом, що вимагає від педагога вивірених 

та особистісно-орієнтованих підходів відповідно до їх вікових особливостей.  

А. Молчанова стверджує, що педагогічне підґрунтя для виховання 

толерантності забезпечують такі умови: «формування: толерантного простору, 

середовища, яке характеризується єдністю всіх суб’єктів виховного процесу і 

форм організації їх відносин, які з одного боку, є основними компонентами 

педагогічної етики, а з іншого – основою, зразком морального виховання учнів; 

культури спілкування як взаєморозуміння, взаємоповаги, співчуття і 

співпереживання, відчуття партнерства; синергетичного мислення, яке 

дозволяє сприймати широкий спектр особистісних якостей, індивідуальних і 

етнічних проявів людини; а також особистісно орієнтований підхід у 

виховному процесі, основою якого є суб’єкт-суб’єктні відносини у системі 

«вихователь–вихованець»» [3, с.12-13]. 

Аналіз низки праць з цієї проблеми [1; 2; 3; 5] показує, що формування 

толерантності в молодших школярів потребує реалізації таких педагогічних 

умов: 

1) створення толерантного освітнього середовища: дотримання принципу 

гуманізації освітнього процесу; побудова взаємодії у системах «учень-учень», 

«учитель-учень» на основі принципу взаємоповаги, взаєморозуміння, 

взаємодопомоги, взаємопідтримки, взаємозалежності й взаємодоповнювання, 

створення ситуації успіху для учня; співпраця з батьками; 

2) забезпечення організаційно-дидактичних основ процесу формування 

толерантності молодших школярів: реалізація когнітивно-пізнавальної 

потреби учнів, відповідність засобів навчання віковим та психологічним 

особливостям учнів, створення організаційно-педагогічного та психолого-

педагогічного супроводу дитини в освітньому процесі; 

3) реалізація діяльнісно-активної позиції учня в процесі засвоєння основ 

толерантної поведінки: включення у сіх учнів у діяльність, стимулювання 

активності дітей у педагогічному інтерактивному спілкуванні та взаємодії з 

іншими школярами, позитивно-емоційне налаштування учнів на участь у 

діяльності, спілкуванні та взаємодії. 

У низці досліджень зазначено, що одним із джерел отримання молодшими 

школярами знань про толерантність, формування у них позитивного 

ставлення до оточуючих є казка, оскільки саме вона найбільш відповідає 

віковим особливостям та внутрішнім потребам учнів початкової школи.  
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Казка – засіб, який задовольняє важливі потреби молодшого школяра, 

зокрема, потребу в самостійності та автономності (самостійно здійснює вибір, 

приймає рішення), потребу в компетентності (як герой казки, школяр долає 

неймовірні перешкоди, досягає успіху), потребу в активності (перебуває в русі, 

виконує активні дії: бореться, допомагає, змагається, шукає та ін.).  

Величезний виховний потенціал мають народні («Дідова дочка й бабина 

дочка», «Названий батько»), а також літературні казки, зокрема твори 

В. Сухомлинського («Горбатенька дівчинка», «Іменинний обід», «Комірчина 

для дідуся» та ін.), казки зарубіжних авторів Вільгельма і Якоба Грімм, 

Г. Андерсена та ін. 

Алегорична форма казок, насамперед, дозволяє познайомити учнів з 

важливими поняттями, нормами, правилами поведінки, передати внутрішні 

почуття персонажів, спонукати до роздумів, які дозволяють перенестися з 

казки у реальне життя, побачити себе, свої дії ніби зі сторони.  

Слухання казки, на думку вчених, допомагає дитині навчитися розуміти 

внутрішній світ героїв, а через них і внутрішній світ інших людей, вчить 

співчувати їм, повірити у сили добра, набути впевненості у собі. 

Але робота над змістом казки потребує творчого підходу. Найперше учнів 

потрібно підготувати до сприймання твору, ознайомити із сюжетною лінією, 

з’ясувати ідею твору, визначити особливості емоційного впливу, 

проаналізувати особистісні якості героїв, встановити причинно-наслідкові 

зв’язки, з’ясувати мотиви поведінки героїв (чому герой так учинив і як цей 

учинок його характеризує?). Такий аналіз допоможе зрозуміти особливості 

вчинків героїв казки та обрати відповідний стиль поведінки під час 

програвання сюжету казки (гри, театралізації).  

Формування толерантної поведінки молодших школярів вимагає 

повноцінного використання усіх освітніх ресурсів: змісту навчальних 

предметів, позаурочної самостійної роботи у межах їх вивчення, ресурсу 

позакласних заходів.  

Таким чином, виховання толерантності учнів початкової школи потребує 

створення відповідного освітнього середовища, побудови взаємин дітей на 

засадах взаємодопомоги, довіри, доброзичливого й відкритого спілкування, 

повноцінного використання різних засобів виховного впливу, одним із яких 

можна вважати казку. Виховний потенціал казки у формуванні толерантної 

поведінки молодших школярів буде схарактеризовано у наступних 

публікаціях.  
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВИХ ПРИЙОМІВ НА 

УРОКАХ ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

 

На сучасному етапі вимоги до навчання майбутніх учителів початкової 

школи залежать від вимог суспільства. У наш час, коли швидкі соціальні зміни 

активізують насамперед вольові та ділові якості особистості, важливо зберегти, 

розвивати та примножувати творчі та емоційно-естетичні якості майбутнього 

вчителя. Відповідно до Закону України «Про освіту» (2017), саме вчитель 

початкових класів забезпечує здатність творчого самовираження, особистісних 

цінностей у праці, мистецтві, здоров’ї та вміння виконувати нескладні творчі 

завдання. 


